

Двадцать четвертый

Разрешите мне представить Вам статью в журнале совещания и в их деле - как организатора разведывательных органов братских социалистических стран. Позвольте заметить Вам примечательна и выступила похвала мне на встрече с представителями Венгерской Народной Республики. На этой встрече выступил Сандор организаторов со-вещания по разведке в целях взаимной помощи и сотрудничества.

Д О К Л А Д

**НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ РАЗВЕДКИ ВЕНГЕРСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА ЯНОША БОЖЕ
НА СОВЕЩАНИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВНЕШНИХ РАЗВЕДОК
ОРГАНОВ БЕЗОПАСНОСТИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА**

присоединиться к разведывательным службам. На нынешней нашей встре-
че, естественно, мы будем говорить об этом. Однако не было бы
лишним и до того еще обменяться мнениями в предстоящих совеща-
ниях. Правда, на это время состоялись многосторонние соглашения по
различным направлениям, которые принесли пользу развитию конкрет-
ного практического сотрудничества. Поэтому мне в качестве пред-
варительного хотелось бы отметить, мы согласны с принципами заключитель-
ного документа, в соответствии с которыми следует выработать на
первоначальном этапе необходимость проведения многосторонних оперативных
спецопераций, при этом особое значение следует придать сотрудниче-
ству, особенно нужно более часто, чем до сих пор, на крайней мере
каждые четыре года, устраивать встречи руководителей разведслужб.
Я начал бы работу с предложениями уже несколько лет тому назад мы
предложили инициативу в интересах развития многостороннего совеща-
ния служб внешней разведки разведывательных органов и в част-

Совершенно секретно

Перевод с венгерского

Дорогие товарищи!

Разрешите мне приветствовать участников нашего совещания и в их лице — всех сотрудников разведывательных органов братских социалистических стран. Позвольте передать вам приветствия и наилучшие пожелания министра внутренних дел Венгерской Народной Республики. От имени нашей делегации благодарю организаторов совещания за сердечный прием и желаю дальнейшей успешной работы.

Уважаемое Совещание!

Более шести лет прошло со времени нашей последней встречи. Мы считаем это довольно продолжительным сроком. Мы сознаем, что за этот срок произошли эпохальные изменения, к которым пришлось приспособиться и разведывательным службам. На нынешней нашей встрече, собственно, мы будем совещаться об этом. Однако не было бы лишним и по ходу дела обмениваться мыслями о наступивших изменениях. Правда, за это время состоялись многосторонние совещания по различным направлениям, которые принесли пользу развитию конкретного практического сотрудничества. Поэтому мне в качестве преамбулы хотелось бы отметить: мы согласны с принципами заключительного документа, в соответствии с которыми следует вынести на передний план необходимость проведения многосторонних совещаний спецслужб, придавать особое значение двустороннему сотрудничеству, однако нужно более часто, чем до сих пор, по крайней мере каждые четыре года, устраивать встречи руководителей разведслужб. Я начал бы сразу с предложения: уже несколько лет тому назад мы проявляли инициативу в интересах созыва многостороннего совещания служб внешней контрразведки разведывательных органов и даже

предложили взять на себя организацию этого совещания. К сожалению, оно не состоялось. Теперь я повторяю наше предложение - в 1989 г. организовать такое совещание в Будапеште. По нашему мнению, направление, тематика, проблемы, связанные с этим, получившие отражение в выступлениях и в заключительном документе, требуют этого. Прошу делегации выразить свое мнение, позицию по указанному вопросу.

Дорогие товарищи!

За прошедшие годы изменился не только мир, не только в наших странах начаты кардинальные преобразования. Нам пришлось пройти через основополагающие изменения в нашем мышлении, подходе, взглядах на теперешние и многие прошлые процессы и явления, а также в определении разведывательных задач, необходимых для этого. Я полагаю, что на нынешнем совещании нам необходимо помимо реальной оценки наших результатов также основательно проанализировать главные процессы, протекающие в мире, нынешние особенности оперативной обстановки. Следовательно, приспособляясь к новому положению, нам нужно наметить задачи наших разведслужб, определить приоритеты нашей деятельности. Мы должны критически пересмотреть прежнюю практику нашего сотрудничества, его механизм и построить их на современных основах в соответствии с новым мышлением.

Мне хотелось бы на этом вопросе остановиться.

В выступлениях на подготовительной встрече и в заключительном документе говорится о "новом мышлении". Но что мы под этим понимаем, какое содержание оно имеет, как это отражается в деятельности наших разведок? Новое мышление, по моему мнению, является совокупностью философских, политических, экономических принципов и на этой основе формулированные взгляды. Мы полностью согласны с

этим новым политическим мышлением и поддерживаем его.

Дорогие товарищи!

В прошедшие годы в международной обстановке начались позитивные процессы. Характерная для первой половины нынешнего десятилетия конфронтация значительно сократилась. Однако, несмотря на то, что ныне мировая политическая атмосфера прошла через значительную разрядку по сравнению с тем, что было хотя бы один год тому назад, настоящего поворота, прорыва пока еще не произошло. В нынешнее время мы переживаем такой переходный период, когда начавшиеся благоприятные изменения в международных отношениях, в процессе разоружения еще обратимы. Для того, чтобы воспрепятствовать регрессу, усилить позитивный ход событий, требуются дальнейшие серьезные усилия. В том, чтобы способствовать ему, поддерживать совместные и индивидуальные усилия социалистических стран своеобразными средствами разведки, укреплять наши позиции, я вижу самую основную задачу разведывательных служб в наши дни.

Осознание взаимозависимости, общей заинтересованности в решении глобальных проблем, понимание совместной ответственности могут упрочить такой процесс, в ходе которого в межгосударственных отношениях постепенно исчезнет упрощенное представление о противнике и вместо конфронтации между странами с различным общественным устройством начнется диалог, образуется подлинное сотрудничество. Это, естественно, влияет на определение и формирование направлений, приоритетов разведывательной деятельности, согласование национальных и международных интересов, определение места, роли, конкретных задач разведки, создание систем условий, необходимых для этого. Такие мысли соответствующим образом содержатся в заключительном

документе, однако позволяют, предоставляют возможность и нашим службам в соответствии с внешнеполитическими устремлениями наших партий принимать решения по этим вопросам. Следовательно, значение разведывательной работы не сокращается, а как раз наоборот, растут требования, предъявляемые нашими партиями и правительствами к разведке, расширяются ее задачи, однако в соответствии с новой обстановкой нам явно необходимо изменить и модернизировать арсенал средств и методов ведения разведки, поскольку в нынешней обстановке более значительную роль играет возложение на себя политического риска и также увеличивается наша ответственность.

К этим высказываниям мне хотелось бы еще некоторые мысли добавить, которые в первую очередь касаются нас, венгров, но более или менее возникли или будут возникать и в других странах.

Во-первых, наши страны обладают соответствующими средствами и силами для обеспечения государственной безопасности. Несомненный факт, что пока условия в мире в основном не изменятся, эти средства нам и в дальнейшем будут необходимы.

Во-вторых, эти силы и средства служат надежным тылом при развитии общественной жизни, при усилиях за обновление социализма.

В-третьих, в наших странах происходят изменения большого значения относительно будущего социализма. В этом играют роль органы госбезопасности. Вопрос в том, что при поддержке этих изменений и при защите безопасности государства, как они выполняют их основные задачи. Приведу лишь несколько примеров. В настоящее время в нашей стране идет разработка новой конституции, разрабатывается проект закона по правам к собранию и объединению. Возникают вопросы относительно и забастовок, демонстраций и т.д. Нам следует исходить из того, что все эти вопросы должны быть урегулированы законами. Правда, мы имели внутренние указания, как относиться к

этим явлениям, но этого теперь недостаточно.

На последней сессии нашего парламента некоторые депутаты хотели обратиться к министру внутренних дел с вопросом, по каким законам ведется подслушивание телефонных разговоров и ПК. В этот раз они отказались от своих вопросов. Но нам надо подготовиться и на такие случаи дать удовлетворительное объяснение.

В заключительном документе нет ясного ответа на вопрос — в настоящее время увеличивается или же уменьшается роль военных факторов. От этого зависит определение и оценка наших внешнеполитических целей. Все мы знаем, какое значение приобрели экономические факторы. Я считаю, что координацию по линии экономической разведки необходимо повысить на такой же уровень, где уже находится сотрудничество по работе против военной интеграции НАТО.

Конечно, я знаю, что ответить сразу на все поставленные мною вопросы невозможно. Мое намерение было лишь возбудить совместное размышление по этим проблемам.

Дорогие товарищи!

Европа в восьмидесятых годах снова оказалась в центре внимания мировой политики. Роль европейского континента и в будущем не сократится, а останется одним из решающих факторов международной жизни. Ожидается, что в предстоящий период в Западной Европе усилятся устремления, направленные на углубление экономической, политической и военной интеграции. Тут нам предстоит быть свидетелями такого долгосрочного процесса, который может основополагающим образом изменить европейские отношения, место и значение Европы в мире. Органы разведки социалистических стран должны особое внимание уделять всем аспектам "европеизации", систематически анализи-

ровать этот процесс на основе реальных фактов.

С созданием единого внутреннего рынка в 1992 году начнется качественно новый этап западноевропейской интеграции. С точки зрения будущего нашего континента особое значение приобретают ожидаемые политические и военные последствия этого шага. Он станет для нас таким вызовом, который может оказать решающее влияние на будущее сотрудничество между Востоком и Западом и носить в себе опасность усиления изоляции, разобщенности. Социалистические страны и их разведки должны подготовиться к этому вызову.

В связи с этим я вношу предложение создать необходимые условия для текущего, постоянного анализа ожидаемого формирования западноевропейской интеграции, определения наших общих задач, то есть для совместной разработки темы наподобии сотрудничества по другим темам.

Дорогие товарищи!

Новое мышление, демократизация международных отношений должны оказывать благоприятное влияние и на взаимные связи между социалистическими странами. Увеличивается суверенное "поле деятельности" отдельных стран; в сотрудничестве между ними одновременно с установившимся равноправием на передний план выдвигается систематическое согласование интересов. Все это, естественно, ставит вопрос также о необходимости преобразования прежнего механизма сотрудничества в соответствии с вышеуказанным, что должно относиться и к сотрудничеству между нашими службами, то есть мы согласны с тем, чтобы на передний план вынести двусторонние переговоры.

Общим стремлением наших стран является построение связей на новых основах как в политическом, так и в экономическом отношении.

Это, прежде всего, означает, что мы должны все шире вкладывать в наш интернационализм новое содержание. Мы нуждаемся в едином понимании и согласованных действиях прежде всего по основополагающим вопросам, а общие интересы формируются на основе синтеза национальных интересов.

Все мы столкнулись со сложными проблемами обновления социализма, поиском дальнейшего пути общественного и экономического развития. Это одновременно определяет место и роль, задачи и ответственность наших разведывательных служб. Расхождение позиций, разнообразие подхода, более того — разницу во мнениях по отдельным вопросам нам нужно считать естественным явлением, а не рассматривать как признаки ослабления связей. Наоборот, необходимо использовать преимущества, возникающие на основе различных возможностей, в интересах общего дела.

Дорогие товарищи!

Одним из вопросов международных отношений, значение которых все более возрастает, является проблема прав человека. Гуманитарные вопросы все в большей степени оказываются в центре внимания европейского сотрудничества. В этом отношении мы исходим из того, что наиболее широкое обеспечение прав человека соответствует принципам социализма. Социализм может пользоваться авторитетом, стать привлекательным примером для народов мира прежде всего благодаря своим экономическим достижениям, а также гарантиям самого широкого демократизма, включая обеспечение гражданских свобод, в частности индивидуальных и коллективных прав народностей. Любое ограничение или нарушение прав человека, вытекающие из этого двусторонние раздоры наносят ущерб всему социалистическому содружеству, дают

нашим противникам повод для наступления, препятствуют успешному сотрудничеству между нашими странами, задерживают процесс социалистической интеграции.

Речь идет не о двустороннем вопросе и еще меньше — о внутренних делах, когда целые группы народов подвергаются страданиям из-за определенной политики и их национальное существование ставится под вопрос. Мы не можем с безразличием относиться к таким мерам и запланированным действиям, которые в конечном счете наносят вред авторитету социализма перед лицом всего мира. Поэтому мы считаем важным, чтобы в рамках Варшавского Договора была создана специальная комиссия, занимающаяся проблемами прав человека и гуманитарными вопросами.

Дорогие товарищи!

Выдающимся событием нашей внутривнутриполитической жизни в прошедший период была состоявшаяся 20–22 мая Всевенгерская партийная конференция ВСРП, на которой имела место открытая, откровенная и критически настроенная дискуссия. На конференции был изменен ряд потерявших актуальность решений XIII съезда партии, намечены основные направления перестройки системы политических институтов и, не в последнюю очередь, осуществлена уже давно назревшая смена поколений в руководстве ВСРП.

Всё это означает основной поворот. Но, по моему мнению, продолжение процесса поворота в экономике, сокращение государственных долгов, решение наших проблем могут быть осуществлены только путем реформы системы политических учреждений.

Все венгерское общество поддерживает стремление к ускоренному обновлению социализма; в этом отношении у нас сложилось широкое

национальное единство. Дискуссии, естественно, ведутся о конкретных способах перестройки. Однако все, кто поддерживает дело построения социализма, согласны с тем, что необходимы возникающие снизу инициативы членов нашего общества; широкий подлинный демократизм, опирающийся на индивидуальную активность, социалистический плюрализм. Последовательное осуществление процесса демократизации является неременным условием общественной стабильности. Строительство социализма ныне уже невозможно прежним путем; необходимы глубокие изменения как в экономике, так и в обществе, более того — и в сфере идеологии. Поэтому наша партия приняла решение ускорить процессы реформы и сосредоточить всю свою деятельность на успешном выполнении программы обновления.

Товарищи!

В последние годы решающее значение получило осознание того, что ныне человечество столкнулось с проблемой обеспечения собственного выживания. Глобальные проблемы от гонки вооружения до загрязнения окружающей среды, все сильнее угрожающие наступлением катастрофы, требуют от всех стран установления договорных межгосударственных отношений независимо от их идеологического противостояния.

В отношении связей между Востоком и Западом ясно, что в них участвуют группы стран с различным общественным устройством, противоположным мировоззрением. Однако ныне следует акцент перенести прежде всего на практические вопросы сотрудничества. Нам нужно уметь не только сосуществовать, но и сотрудничать. Взаимное недоверие, ошибочное толкование намерений другой стороны не только отравляют атмосферу, но и ведет к формированию предрассудков.

Поэтому мы считаем важным взаимно отказаться от представления, сложившемся о противнике, и исключить из межгосударственных связей.

Мы, естественно, не питаем иллюзий. В мире присутствуют и еще долго будут существовать силы, стремящиеся нанести ущерб социалистическим странам, заинтересованные в сохранении конфронтации. сложный процесс разоружения ныне лишь только начался. Активную деятельность разворачивают специальные службы и пропагандистские органы противника. Острая борьба в этой сфере не только не ослабнет в обозримое время, а даже будет усиливаться. Однако она ни в коем случае не должна препятствовать развитию связей в других сферах сотрудничества. В этом и заключается политическая ответственность разведывательных служб.

Как я уже упоминал, мы считаем очень важными, оказывающими чрезвычайно позитивное влияние те устремления, которые направлены на взаимное выправление представления о противнике. Я полагаю, что традиционное представление образа противника надо заново осмыслить, изменить и в разведывательном отношении. Как мной уже было отмечено, нам и впредь следует также ожидать проявления враждебных устремлений, которых нельзя недооценивать. В то же время в области идеологии, политики, экономики, а также в военной сфере нам противостоят мощные, серьезные неприятели, с которыми мы помимо соперничества, конкуренции осуществляем и диалог, сотрудничаем в различных масштабах. Как ни парадоксально, но наши главнейшие противники являются чаще всего нашими партнерами, в отношениях с которыми нам, с одной стороны, приходится защищать свои интересы, но вместе с которыми нам необходимо пытаться решать проблемы, стоящие перед всем человечеством.

В разведывательной работе весьма существенно уметь отличать действительно враждебные, подрывные намерения, действия от конфликтов, естественно сопутствующих соперничеству. Следовательно, перед нами стоит двойная задача: с одной стороны, своевременно выявлять враждебные планы, ограничивать и срывать проводимую подрывную деятельность; с другой стороны, способствовать укреплению собственных позиций, осуществлению наших интересов.

В соответствии с вышесказанным я полагаю, что деятельность наших разведывательных органов в будущем должна стать еще более деловой, планирование и выполнение нашей работы нужно осуществлять с учетом реальных процессов, подлинных фактов. Процессы преобразования, протекающие в мире, меняющиеся потребности наших стран требуют от нас целеустремленной разведывательной работы, большой гибкости, умения приспособляться к условиям. Все это вызывает необходимость периодически заново продумывать главные направления работы, вновь формулировать наши задачи. Нужно систематически обновлять наши информационные запросы, реагируя на опознанные изменения, вносить соответствующие коррективы, перемещать акценты, как это указывается в имеющемся у нас проекте заключительного документа.

Партийное и государственное руководство наших стран и в дальнейшем нуждается в информации, поступающей от наших служб, которая способствует принятию как можно более обоснованных, продуманных, базирующихся на объективных фактах политических решений. Однако мы ощущаем, что запросы руководства в прошедшие годы качественно изменились: партийно-правительственное руководство наших стран прежде всего нуждается в такой информации, которая непосредственно связана с внешнеполитическими устремлениями, дает ответы

на актуальные вопросы, проблемы, интересующие руководство, вскрывает планы и намерения, угрожающие безопасности наших стран и социалистического содружества, и, наконец, но не в последнюю очередь, способствует внутреннему политическому и экономическому развитию наших стран. В соответствии с этим усиливается требование к нашим службам, чтобы они придавали большее значение — и не только в области научно-технической, но и политической разведки — добыче таких сведений, при помощи которых лучше осуществимы внешнеэкономические устремления наших стран.

Изменения, происшедшие в мире, внутреннее положение Венгрии, находящейся в стадии перестройки, а также кадровые и материальные условия нашей разведывательной службы вызывают необходимость пересмотреть, вновь продумать главные направления работы политической разведки. Мы были вынуждены осознать, что необходимо имеющиеся у нас силы и средства, в частности, учитывая их ограниченность, использовать более концентрированно, целеустремленно, чем до сих пор, одновременно обеспечивая соответствующую гибкость в работе.

Мы себе представляем, что на практике это означало бы еще большую концентрацию наших сил в Европе. С этим континентом связаны важнейшие внешнеполитические, внешнеэкономические, культурные контакты нашей страны, и тут наиболее активны соприкосновения между людьми. Мы полагаем, что нам нужно еще большее, чем до сих пор, внимание сосредоточить на самых развитых западноевропейских странах, а также попытаться укрепить свои позиции и в более мелких странах НАТО.

Мы также считаем важным в нашей работе по планированию концепции попытаться прогнозировать те регионы, возможно, страны, в от-

ношении которых в перспективе можно ожидать, что возрастет их роль и значение в мировой политике. Мы считаем, что помимо Европы нам уже сейчас нужно укреплять разведывательные позиции, в первую очередь, в регионе Тихого океана, заложив этим основы долгосрочной разведывательной работы.

Находящиеся в изменении международные условия отражаются на формировании также средств и методов нашей деятельности. Не нов наш основной принцип, соответствующий указаниям венгерского высшего руководства, чтобы выполнять разведывательную работу без возможного политического ущерба в межгосударственных отношениях. Этот основной принцип мы в последнее время отшлифовали в еще большей степени: в ходе работы нами систематически анализируется вопрос о том, соответствует ли вообще желаемый результат тому политическому риску, который мы берем на себя в ходе осуществления данного дела. Мы полагаем, что при неустойчивом экономическом положении нашей страны мы поступаем правильно, если интересы разведки однозначно подчиняем внешнеэкономическим и внешнеполитическим интересам Венгрии.

Мы учитываем стремления противостоящих нам сил воспользоваться указанным экономическим и внутриполитическим положением страны и попытаться ограничить деятельность венгерских служб государственной безопасности политическими средствами. Недавно мировая печать, как Вам известно, занималась так называемым делом "Конрад". Несомненно, что речь шла о весьма значительном, долговременном деле, давшем серьезные результаты и причинившем существенный ущерб противостоящему нам военному блоку. Однако в реагировании американской стороны мы все-таки обнаружили своеобразные устремления:

своими протестами и угрозами США пытались не столько воспрепятствовать нашей дальнейшей разведывательной деятельности, как посеять противоречия между политическим руководством и органами государственной безопасности. В связи с этим делом они равным образом пытались чинить препятствия в наших контактах с братскими странами социалистического содружества.

Венгерское политическое руководство достойно отразило американские попытки, однако из этого случая мы извлекли урок для разведывательных служб: нам нужно более продуманно, профессионально безошибочно работать с чувством глубокой политической ответственности, чтобы избежать повторения подобных ситуаций.

Товарищи!

Указанный случай также наглядно свидетельствует о том, что, несмотря на общее улучшение международного положения, сокращение конфронтации, по-прежнему проявляют активность те силы, которые стремятся к замедлению позитивных процессов, осложнениям в международных отношениях. В этом отношении особенно заметно оживление деятельности западных секретных служб во всех сферах. Контрразведывательные службы противника использованием крупных сил и средств современной техники пытаются затруднить, препятствовать нашей разведывательной работе. Повышенную активность мы в последнее время замечаем прежде всего в работе против наших легальных резидентур.

Западные секретные службы пытаются использовать в собственных интересах расширение наших международных связей, контактов венгерских граждан, возможностей туризма. В прошедший период

возросла деятельность специальных служб противника по изучению и вербовкам, главным образом, венгерских граждан, находящихся в длительной командировке.

Наряду с традиционной разведывательной и контрразведывательной деятельностью западные секретные службы продолжают уделять особое внимание инспирации создания в социалистических странах внутренних враждебных группировок, оказанию пропагандистской поддержки и конкретной материальной, технической помощи существующим враждебно-оппозиционным организациям и деятелям. Наша разведка считает своей важной задачей выявление каналов связи между западными спецслужбами, центрами идеологической диверсии и внутренними враждебными группировками, постоянный контроль за ними, ограничение деятельности последних в случае необходимости, а также препятствование сотрудничеству между ними. Ведь в предстоящий сложный период нашего социально-экономического развития следует ожидать оживления деятельности внутренних враждебных сил, усиления пропаганды, направленной против нашей Родины.

Активная и равносторонняя международная деятельность, обширные внешние связи Венгерской Народной Республики, массовые поездки венгерских граждан за границу и их деятельное пребывание за рубежом создали такую новую обстановку как в плане государственной безопасности, так и в отношении обеспечения личной и материальной безопасности представителей и граждан за пределами Родины, которая обращает внимание на значение внешней контрразведки, оперативной работы по защите венгерских колоний.

Наша разведка постоянно следит и фиксирует деятельность секретных служб противника, проводимую против венгерских граждан-

носителей секретов, находящихся в длительной командировке за границей и направленную на получение государственной тайны, доступной за рубежом. В результате этой работы нам в прошедшие годы удалось выявить ряд попыток вербовать сотрудников венгерских внешних представительств и оперработников наших резидентур, акций, направленных против них. На основании сигналов мы и в настоящее время осуществляем несколько конкретных разработок.

Дорогие товарищи!

Изменения, наступившие в международной обстановке, в международных отношениях, мотивируют новый подход к разведывательной работе в области активных мероприятий. Разрядка, расширение элементов сотрудничества не сокращают, а наоборот — расширяют значение этого метода работы прежде всего в инспирировании позитивных процессов, усилении собственных позиций. Мы согласны с положением в проекте заключительного документа, согласно которому активными мероприятиями следует в первую очередь оказывать эффективную помощь реализации внешнеполитических устремлений социалистических стран. В соответствии с этим в будущем вместо акций разоблачительного, компрометирующего характера следует сосредоточить внимание на мероприятиях по инспирации политического, экономического сотрудничества, военной разрядки, оказывающие влияние на наших партнеров в позитивном направлении. Этой сфере также касается требование проведения более наступательной деятельности; мы по-прежнему считаем целесообразным разрабатывать и осуществлять совместные, комплексные активные мероприятия. В то же время мы должны в своей работе всегда исходить

из подлинных фактов и, реально оценив свои возможности, ставить перед собой достижимые конкретные цели.

Наряду с этим на определенных участках и в дальнейшем существует необходимость проведения активных мероприятий, разоблачающих враждебные планы, компрометирующих подрывную деятельность специальных служб противника, подрывающих авторитет реакционных кругов и деятелей.

В планировании и проведении активных мероприятий венгерская разведка руководствуется положениями, изложенными и в проекте заключительного документа, принимая во внимание наши общие цели и интересы венгерской внешней политики. С учетом реальностей мы проводим посильные нам акции с целью поддержки согласованных шагов социалистического содружества, утверждения и помощи венгерским национальным интересам, внешнеэкономическим устремлениям. Своими мероприятиями мы пытаемся в благоприятном направлении повлиять на международное отношение к Венгрии, одновременно, естественно, сознавая, что наибольшего международного признания мы сожем достигнуть подлинными результатами, достижениями в области экономического и общественного развития. Наряду с намерением оказывать позитивное влияние мы, естественно, не отказываемся от мероприятий по компрометированию враждебных нам кругов и лиц, стремящихся вредить нашей Родине, умышленно наносить нам ущерб.

Наша разведка проводит деятельность в отношении венгерской эмиграции в соответствии с эмигрантской политикой партии и правительства. Основным нашим стремлением является усиливать лояльность членов венгерской эмиграции к своей Родине. Мы инспирируем наиболее влиятельных эмигрантских деятелей разделять и представ-

лять венгерские интересы в стране проживания, способствовать международному авторитету Венгрии. Но и здесь мы не можем полностью отказаться от разоблачительных акций; мы пытаемся разлагать, изолировать экстремистские эмигрантские организации, компрометировать лиц, занимающихся враждебной деятельностью.

Дорогие товарищи!

Наблюдая за международной обстановкой, можно констатировать, что значение научно-технической разведки значительно увеличивается. Ныне военный потенциал определяется уже не столько количеством вооружений, как качеством и воплощенным в нем технологическим развитием. Пожалуй, самым явным проявлением этого является программа СОИ.

Об осознании этого процесса противником явно свидетельствует, что в политической пропаганде и в работе враждебных органов контрразведки центральное место отведено борьбе против научно-технических разведок социалистических стран.

Уровень технологического развития определяет не только военный потенциал, но и общую конкурентоспособность экономики. Этот уровень следует считать динамической категорией, то есть на данном этапе может выстоять экономика тех стран, в которых технологическое развитие происходит быстро и экономические, общественные отношения способствуют новациям.

Все это означает, что разделение военной и гражданской сфер уже в полной мере является искусственным и вредным фактором, который в долгосрочной перспективе способен вызвать также ослабление военного потенциала.

Дорогие товарищи!

По нашему мнению, задачи научно-технической разведки можно разделить на две части:

- Обеспечение руководства прогностической информацией по направлениям технологического развития.
- Добыча конкретной научно-технической информации для экономики, научно-исследовательских институтов, предприятий.

Научно-техническая разведка способна работать лишь исходя из потребностей экономики. Поэтому цели, методы и организация научно-технической разведки каждой страны должны определяться в соответствии со структурой и организацией экономики данной страны.

Нам также нужно иметь в виду, что в сфере экономики категория противника все в большей степени заменяется категорией конкурента. Это означает также, что мы должны усилить конструктивный наступательный характер нашей научно-технической разведки. За исключением специальных участков, нашей целью является не выявление планов противника, а создание как можно более благоприятных позиций для экономики собственной страны.

Сотрудничество между нашими разведывательными службами в области научно-технической разведки в последний период значительно улучшилось, стало более содержательным, конкретным, интенсивным. Мы считаем, что и в дальнейшем нам следует, исходя из реалий - с учетом и того, что по временам экономики наших стран являются конкурентами - находить те участки, в которых существует

тождество интересов и возможно сотрудничество на основе взаимных преимуществ. Поскольку согласование интересов всегда осуществляется на конкретном уровне, мы убеждены в том, что — не отрицая политического значения многостороннего согласования — нам необходимо и в дальнейшем сотрудничество в основном осуществлять на двусторонней основе.

Дорогие товарищи!

Наша разведка не может обойтись без тех многосторонних оперативных связей, которые сложились между братскими социалистическими разведывательными службами в течение прошедших десятилетий. Сотрудничество, проводимое на различных участках нашей работы, в значительной мере способствовало выполнению наших задач на высоком уровне. Систематический обмен информацией позволил нам более успешно информировать партийно-правительственное руководство нашей страны. В прошедший период мы таким путем овладели многочисленными полезными сведениями по международным вопросам и событиям, враждебным устремлениям, касающимся также нашей Родины. Систематические консультации, взаимный обмен информацией о формировании оперативной обстановки оказали ценную помощь нашей работе. Пользуясь случаем, мне хотелось бы здесь поблагодарить всех наших друзей за ту ценную помощь, которая в этом отношении была оказана нам за прошедшие годы.

В последнее время сотрудничество между нашими специальными службами стало более интенсивным и значительно улучшилось в качественном отношении. Регулярно проводились консультации на уровне экспертов, неоднократно осуществлялись организация и проведе-

ние совместных акций. Я полагаю, что эти формы двустороннего сотрудничества оправдали себя и в будущем также явятся неременным условием, методом эффективной работы.

В период, когда на повестке дня находится обновление социализма, в свете внутренних процессов, протекающих в наших странах, становится понятным, что разведывательные службы - наряду с обеспечением государственной безопасности - в своей деятельности отводят все более центральное место лучшему удовлетворению непосредственных потребностей народного хозяйства. Естественно, что не могут существовать такие национальные интересы, которые наносят ущерб основополагающим интересам социалистического содружества, а также не могут считаться интернациональными интересами те из них, которые причиняют вред, ущемляют национальные интересы любого члена нашего содружества.

Нам следует усилить сотрудничество в тех сферах, где круг наших интересов совпадает. Ведь совместная работа значительно приумножит наши силы. Используя разнообразие условий, регулярно обмениваясь опытом, помогая друг другу, мы сможем работать эффективнее, более успешно.

Я убежден в том, что в центре внимания нашего сотрудничества прежде всего следует поставить требование эффективности. Во всех отношениях нам бы нужно отказаться от шаблонов, порвать с формальными решениями, привычками. Всегда считаясь с реальностями, мы должны работать деловито.

Стремление к полному охвату, требование чрезмерной глобальности в разведывательной работе неизбежно ведет к распылению сил, излишнему параллелизму. Я предлагаю обдумать вопрос о соз-

дании некоторого разделения труда между нашими органами разведки, в рамках которого каждый из нас, исходя из своих возможностей, сосредоточил бы основные силы на определенных участках.

Прежде всего это мотивируется тем, что на практике оно уже более-менее осуществляется, в первую очередь там, где отдельные участки связаны с явными национальными интересами. На основе взаимности, с учетом реальных возможностей можно создать такую систему, которая будет действовать более эффективно, чем до сих пор. Я предлагаю для рассмотрения этого вопроса организовать отдельное совещание с участием компетентных экспертов.

Мы считаем необходимым периодически проводить рабочие встречи на руководящем уровне с целью обмена мнениями по принципиальным вопросам сотрудничества. В этом плане нам не следовало бы во что бы то ни стало строго придерживаться протокола, взаимности, очередности и т.д. Мы считаем особенно полезными регулярные консультации между представителями отдельных спецслужб. Нужно стремиться к тому, чтобы на этих встречах проводилась работа по существу, исключив из нее все формальные и протокольные элементы. Сотрудничество, осуществляющееся в оперативной работе, стало более корректным и деловым, чем раньше, однако в этом отношении нам нужно еще сделать дальнейшие шаги.

В период ускорения событий, стремительного технического прогресса значительно возросла роль фактора времени в разведывательной работе. Эффективность нашего сотрудничества в большой степени снижается из-за условий, затрудняющих налаживание связи, быстрый обмен информацией. Нам нужно стремиться к ликвидации излишних звеньев и всюду, где это только возможно, расширить непосред-

венные контакты между разведывательными органами, более гибкую организацию переводов и т.д., в значительной мере повысить ценность передаваемых сведений, сократить долю информации, потерявшей актуальность.

В общих интересах наших разведывательных служб осуществляется сотрудничество по разработке современных оперативно-технических средств. Мы считаем настоятельно необходимым ускорить работу и в этом плане, наладить регулярный обмен опытом. Я считаю возможным совместную разработку определенных средств и систем, имея в виду такие участки и системы, где мы могли бы оказывать друг другу помощь по существу, без угрозы оперативным и прочим интересам, хотя бы даже на материальной основе.

Помимо указанных выше имеются еще многочисленные другие возможности улучшения нашего сотрудничества. Например, при основательной подготовке мы могли бы использовать методы совместного руководства агентурой, проведения общих акций и т.д. Непременным является создание более эффективной, чем до сих пор, системы взаимной проверки по учетам, которая позволила бы при соответствующих мерах безопасности, без ущемления интересов друг друга получать более быструю и надежную информацию.

Я убежден в том, что все мы вместе заинтересованы в построении нашего сотрудничества на новых основах, с более последовательным учетом факторов эффективности. Если нам удастся сделать шаги в таком направлении, все мы выиграем от этого: нам удастся без привлечения дополнительных источников проводить более существенную разведывательную работу на более высоком профессиональном уровне.

Дорогие товарищи!

Разрешите мне в заключение вкратце остановиться на заключительном документе нашего совещания. Я прежде всего считаю, что составители проекта проделали основательную, предусмотрительную работу. Они, используя опыт прежних наших совещаний, разработали такую соответствующую нынешним условиям, кардинальную, более современную, чем прежде, общую рабочую программу, которая, по нашему мнению, создает соответствующие рамки для сотрудничества наших разведывательных служб. При этом хотелось бы отметить, что прошедшее в хорошей деловой атмосфере подготовительное совещание своими полезными дополнениями, редакцией отшлифовало, усовершенствовало проект заключительного документа. Мы, со своей стороны, полностью согласны с положениями документа и считаем его приемлемой исходной основой для планирования, организации и практического проведения разведывательной работы.

Мы считаем исключительно важным, что заключительный документ на основе происшедших в мире изменений, в соответствии с новыми условиями определяет главные направления, приоритеты отдельных сфер деятельности в разведывательной работе. Мы в полной мере согласны с тем, что нашей важнейшей задачей является способствовать усилению позитивных процессов в международной обстановке, укреплению позиций социалистических стран как в военной, политической, экономической сферах, так и в области гуманитарий.

В заключительном документе соответствующим образом акцентируются те новые явления, процессы, которые для всех нас являются вызовом и требуют от разведок также адекватного реагирова-

ния, своевременной основательной подготовки. Тут мы, прежде всего, имеем в виду формирование процесса европейского сотрудничества, концепцию "общего европейского дома", ожидаемые новые события в области западноевропейской интеграции. Но также существенны те положения заключительного документа, которые обращают внимание на все изменения, происходящее в других регионах мира, на глобальные проблемы, касающиеся всего человечества.

В документе правильно указано на то, что формирование международных позиций социализма в будущем в решающей мере зависит от подлинных экономических и общественных достижений наших стран, и именно это придает растущее значение экономической и научно-технической разведке. Именно поэтому мы должны в нашей разведывательной работе еще больше внимания уделять действенной поддержке процесса обновления социализма, протекающего в соответствии с национальными условиями и особенностями, общественно-экономической перестройки.

Заключительный документ полностью, подробно перечисляет все задачи наших разведывательных служб на различных участках. Мы, естественно, не можем все работать с одинаковыми силами, охватив все детальные вопросы по всем направлениям. Однако эта программа предоставляет нам соответствующие рамки для выделения собственных приоритетов, основных центров тяжести в соответствии со своими национальными задачами, возможностями, особенностями наших стран. Такой способ разделения труда спасет нас от распыления сил и одновременно окажет помощь в более успешном выполнении наших задач. В соответствии с этим мы одобряем заключительный документ и считаем его важной программой сотрудничества наших разведывательных служб на высоком уровне.

Дорогие товарищи!

В заключение разрешите мне еще раз поблагодарить организаторов нашего совещания за их заботливую, предусмотрительную работу. Прошу Вас передать всем сотрудникам разведывательных органов социалистических стран, что я им желаю больших успешных результатов в работе, много сил, крепкого здоровья.

Благодарю за внимание.

ДОКЛАД

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВЬЕТНАМ
БЪН ТЪНН НЪН
НА СОВЕЩАНИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВНЕШНИХ РАЗВЕДКИ
ОТДЕЛОВ БЕЗОПАСНОСТИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО
СОДРУЖЕСТВА